



城市雕塑要能艺术地纪录城市的演变发展。优秀的城市雕塑，给人美感，引领大众审美，而所谓的垃圾雕塑，会损害城市形象。2008年北京奥运会时，我们将把怎样的城市雕塑展示给全世界？现有的城市雕塑还需哪些改进？记者近期采访了几位中外雕塑家。

北京城市雕塑精品少

来自加拿大的雕塑家 Toru fujibayashi：“加拿大的城市公共雕塑很少，上世纪八九十年代才刚刚兴起，我从事雕塑已经34年，创作了上千幅作品，其中真正意义上的城市公共雕塑只有6件。北京的城市雕塑太多了，我很惊讶。在加拿大，雕塑家一般都是自己根据爱好创作，然后把作品卖给私人作为收藏，很少有机会参与城市公共雕塑。”

北京市人文空间雕塑研究所的雕塑家孙海飞：“外国的雕塑家是为艺术所轻，而中国的雕塑家是为艺术所累。”北京市人文空间雕塑研究所的雕塑家孙海飞感叹道：“外国的雕塑家多数都把雕塑作为业余爱好，雕塑家自己有工作，只是用业余时间搞创作，而中国的雕塑家则把雕塑作为职业，这样雕塑出的作品就会显得不纯粹，商业的味道也很重，而外国的雕塑家会凭着自己的感觉创作，商业成分很少。”

雕塑家赵磊：北京城市雕塑虽然很多，但精品很少。前段时间拆除一些不太好的、比较粗糙的雕塑，做法很好。

城市雕塑要发掘传统

雕塑家孙海飞：现在有很多所谓雕塑垃圾，出现这种现象有几个方面因素，一个方面，中国雕塑家缺少对自己国家传统文化的认知，很少表现出对自己国家文化的自豪感，在创作一个作品的时候，总要翻阅一些外国的著名雕塑资料，要做好中国城市雕塑还是要发掘我们传统的东西。

赵磊：另外就是经济上的驱动，一些小的公司也承接某些城市雕塑的设计。他们请不起一些专业的雕塑机构雕塑，就找一些很不专业的人来代替。这样，雕塑就可能出现比例不对、雕塑粗糙、品质低劣的情况。

还有，现在有很多雕塑家都受到外界干扰，比如一些投资单位，他们会要求雕塑家按照自己的意图雕塑作品，艺术家没有

北京奥运会将在景观雕塑方面留下怎样的“奥运遗产”？

记者走访的几位雕塑家表示——

北京城市雕塑 要与环境协调



这是一组北京城市雕塑，您认为它们与周围环境是否协调 摄影/本报记者 赵丰果

办法完成自己最初的东西。

李象群（清华大学美术学院教授）：一幅优秀的雕塑作品一定要和周围的环境景观相协调，否则再好的艺术品也是城市垃圾。也就是说，雕塑绝不仅仅是一个单件艺术品的好坏那么简单。除了雕塑作品本身有问题外，更多出在与周围环境不协调的毛病上。

中国城市雕塑还不成熟

雕塑家白峰：中国的城市雕塑才刚起步，发展成熟还要很长时间。中国的城市雕塑大体经过了四个阶段，第一个阶段上世纪二三十年代，有很多留洋学者回国后就把西方的雕塑艺术介绍到中国，当时的雕塑以人物纪念雕塑为主。第二阶段是改革

开放前，有很多领袖像。第三阶段改革开放后，开始有一些比较有情趣的贴近人们生活的雕塑。第四个阶段就是90年代初至今，中国建了许多广场，广场上出现了很多大型城市雕塑。社区、街道和一些公园也出现很多雕塑，尤其是近五年，城市雕塑得到广泛发展。

城市雕塑存在管理漏洞

孙海飞：现在要做雕塑，一般都经过招标，中标者才能创作，一些比较重大的城市雕塑的招标还比较正规，但是就像一些小公园、社区的雕塑招标还存在很多问题。

城市雕塑与城市公共空间关系密切，城市雕塑涉及到建筑、园林、道路等各方面因素。要想做出好的城市雕塑，先要和园林等部门协调好。一座好的城市雕塑只有放在合适的环境，才能起到美化环境的作用。

城市好雕塑没有过时之说

孙海飞：一个好的雕塑作品，是与环境相一致的，雕塑就像是从地上长出来的，不会让人觉得突兀。比如法国拉德方斯中心区，集中了法国九成著名公司总部，在那里，街道两旁的雕塑很特别，有个拇指指雕塑，颜色、形状都和人的拇指相同，就是特大，足有20米。这样的雕塑就会让人觉得很有趣，走到跟前不自觉地就想与它合影。在拉德方斯工作的人压力很大，每天经过雕塑都会放松心情，这样的雕塑就很适合环境。

一个好的雕塑作品没有过时之说。比如复兴门的和平鸽，一个女孩托着鸽子，就让人想起要珍惜和平。

赵磊：比如红领巾公园的雕塑欢乐虫虫，人们不仅能观赏它，小孩子还可以上去玩，这样的雕塑作品就不会显得高高在上，让人更有亲切感。

文/本报见习记者 王静



相关链接

据北京奥组委官方网站报道，8月8日，由北京奥组委文化活动部、中国美术馆协会雕塑艺术委员会和北京金台艺术馆联合主办的“北京2008奥运景观雕塑方案征集大赛”正式启动，活动将面向全球雕塑界、设计界征集方案。

北京奥组委文化活动部部长王宁说，历届奥运会举办城市都曾在景观雕塑方面留下有形的“奥运遗产”。从全球范围征集优秀雕塑，将推动城市雕塑的精品化建设，提升城市景观的艺术品位。

大赛倡导者、北京金台艺术馆负责人袁熙坤先生表示，雕塑艺术是城市细节建设的切入口和牵引力，是人文奥运的一大体现形式，是宣传奥运、纪录奥运的生动载体。此项活动虽然并不侧重方案的建造实施，但无疑将大大丰富城市雕塑的“方案库”。

文化观察

以艺术家的方式 参与奥运

本报评论员/高晓岩

10月15日，中国先锋艺术家赵半狄把瑞士首都伯尔尼变成了一个奥运舞台。

古老的街道上插满了“半狄奥运会”的彩色旗帜，令瑞士人惊异的是，在满街迎风招展的旗帜上，那只作为伯尔尼市徽的棕熊，被一只微笑的中国大熊猫所取代。

他们也许还不知道，中国先锋艺术家赵半狄在瑞士政府和上千名志愿者的帮助下，正在把初秋的瑞士伯尔尼变成2008年盛夏的中国北京。赵半狄决定通过这次艺术活动，找到两个城市在时空上的交汇点。他要让伯尔尼的市民能够在他们自己的城市里分享北京市民的激动心情，同时重新审视他们所生活的环境并获得一种全新的关于伯尔尼的感受。

这天上午，赵半狄举着火炬，率领众多志愿者绕古城一周，步入瑞士国家体育馆。一场由政要、商人、艺术家见证的奥运会开幕式了。赵半狄抱着那只著名的熊猫咪咪载歌载舞。

这是艺术家赵半狄一个人的奥运会。艺术家以自己的方式，表达了中国人对奥运的渴望和欣喜之情。“作为一个普通的中国人，随着北京奥运会的日益临近，就像我周围的人一样，我的热情被点燃了。而作为一个艺术家，我想我能做到的不仅仅是等待。我要用我个人的方式、我艺术的方式将2008年北京奥运会这一美妙而伟大的历史时刻，用一种超越时空的方式进行一场浪漫主义的展演。”

在我们所看到的18分钟的纪录片里，他举着艺术家吴小军专为他设计的火炬，在大地上奔跑，在北京的胡同里、在北方的草原上、在南国的小桥流水旁……他展示给我们的是一种发自内心的激情。这个不长的纪录片同样具有打动人的美好品质。

他给我们的启示是，在政府的方式之外，我们也可以这样表达自己的感情。对一个不擅长表达自己情绪的民族来说，艺术家传达了我们每一个人内心的真实愿望。让我们向他致敬。

还有，从伯尔尼人的反应来说，他们是友好、热烈的，依稀让我们看到人类大同的曙光。北京的街道、名字，中国的象征——大熊猫，宏伟的天安门城楼神奇地“屹立”在伯尔尼繁忙的街心广场上。伯尔尼古城里的所有主要街道，都在一夜之间“变成”了北京的二环路、三环路、四环路、东直门、西直门和长安街等等……他们接受了某种在我们看来难以承受的东西——他国的首都符号，他们为我们的奥运会而兴奋。

体育不再是一个僵硬的比赛，而成了一个游戏的内容，艺术家以自己的方式消解了可能有的隔阂，融化了存在于国与国之间、人与人之间的那些硬物，把似乎属于某个国家的尊严和荣誉变成了全人类的快乐源泉，艺术家完成了政治难以达成的东西，这就是艺术伟大神奇的作用。向艺术致敬，向艺术家致敬。

社会观察

每天公布流行病疫情 是一种“信心保证”

观察人/柏敏

负责2008年北京奥运会公共卫生的官员15日表示，北京奥运会将每天公布流行病疫情，建立统一、高效的紧急医学救援网络，保证公共卫生安全。

奥运会，全世界的盛会，汇集了全球的体育精英及各界名流。能够举办奥运会是一种荣誉，为世人营造一个公共卫生医疗安全的环境、确保运动员的身体健康，举办地责无旁贷。而建立规范化的医疗标准，确保公共卫生安全，消除人们心中的恐慌，就应首当其冲。因为只有保证举办地各种硬件与软件，特别是“身心”的安全，才能够保证各项赛事的顺利进行，才能保证运动员正常发挥。

众所周知，流行病是指在一定时间或一定范围内，发病率明显增高，范围较广的疾病，它包括各种传染病、地方病等。在以往，根据“惯性思维”，在重大事件期间出现了流行病，为了营造万事平安的社会氛围，保证事件的顺利进行，避免不必要的恐慌，有关部门往往等到重大事件结束后再向社会公布。这样做，看上去有必要，实际上是一种缺乏信心与能力的体现。难免让人心有余悸。

“非典”之痛让人们难以忘怀，北京更是记忆深刻。前事不忘后事之师。控制和防治流行病疫情一个最基本的前提就是准确掌握疫情和及时发布疫情信息。特别是在关键时刻、重要场所能在第一时间将疫情公布，既是一种负责任的表现，更是一种有信心、有能力的彰显。

2008年北京奥运会是历史上人数最多的一届。北京奥运会期间，将每天公布流行病疫情，这就向世人昭示，北京“有信心，有保证，有能力”应对流行病，能够确保公共卫生安全，能够确保运动员及相关人员的身体健康，能够保证各项赛事的顺利进行。

人物态度

罗格:F1凸显 中国大赛组织能力

已经在中国访问近一周的国际奥委会主席罗格，在北京参观了奥运会部分场馆的建设工地，在南京出席了十运会的开幕式，还去青岛参观了奥运会的帆船赛场。

昨天下午，罗格还出席了F1中国站的开幕式，并观看了下午的比赛。值得一提的是，尽管罗格的祖国比利时每年都要举办F1比赛，但现场观看F1比赛，罗格还是第一次。

近一周的访问后，他表达了自己的感受：

北京2008年奥运会的顺利筹备，上海世界一级方程式大奖赛(F1)的成功举办，都证明中国有着组织世界体育大赛的杰出能力。

北京奥运会和上海F1有一个相同点，那就是两者的组织工作都非常出色。当然它们是两个完全不同的比赛，奥运会的规模比F1要大得多，另外，奥运会主要是人的表演，而F1更是高科技的较量。

当然，中国人对世界大赛的杰出组织能力远不止表现在这两个大赛上。上海网球大师杯赛的组织工作很优秀，正在举行的十运会组织工作同样非常出色，肯定会成为2008年奥运会一次很好的预演。

看了十运会的开幕式，我无法说是增加了还是降低了对北京奥运会开幕式的期待，但我要说，奥运会的开幕式与全运会是不一样的，奥运会是办给全世界人民看的，而全运会是给中国人自己看的。

F1是一项伟大的运动，我很高兴能在上海第一次观看比赛。F1来到中国，对这项运动本身来说是个新的发展方向，中国有13亿人，我们有理由让所有体育运动向世界四分之一的人口开放。

文/据新华社

市人大常委会明天审议全民健身条例 市民可报名旁听

在校生的体育活动 有望每天不少于一小时

本报讯 据《北京晚报》报道，记者昨天上午从市人大常委会获悉，市十二届人大常委会第23次会议定于明天召开，北京市全民健身条例和北京市实施气象法办法将在此次会议上进行一审，同时会议还将听取并审议市政府关于“推进人文奥运行动，提高市民素质”议案办理情况的报告。欲旁听会议的本市公民，现在就可以直接到市人大常委会办公厅预约或者电话预约。

据了解，《北京市全民健身条例(草案)》规定，每年6月23日为本市全民健身节。“草案”还规定，国家机关、企事业单位应当有计划地组织职工开展健身活动；学校应当组织多种形式的课外体育活

动，保证学生在校学习期间每天有不少于一小时的体育活动时间；学校应当每年至少举行一次全校性体育运动会；政府投资兴办的公园，应当对公民晨练和晚练活动提供必要的健身条件；本市实施国民体质监测制度，建立国民体质监测系统，每5年向社会公布市民体质状况，并将国民体质监测结果纳入社会统计指标。

本市公民现在就可直接到建国门南大街6号市人大常委会办公厅预约，也可电话预约，并于当日上午半小時到市人大常委会办公厅登记，凭身份证件领取旁听证。预约电话为65291818，预约时间为上午8时30分至11时30分，下午1时30分至5时。

文/本报见习记者 王静

据记者了解，“草案”还规定，国家机关、企事业单位应当有计划地组织职工开展健身活动；学校应当组织多种形式的课外体育活

动，